ОТЧЕТ
ГБУ РК «Специальная библиотека для слепых Республики Коми им. Луи Брайля» за 2019 год

Основные статистические показатели

Количество читателей – 892 чел.
Выдано документов во временное пользование – 41,2 тыс.
Количество посещений – 14 тыс. 
Количество проведенных мероприятий – 419, в том числе 130 – выездных.
Поступило изданий различных форматов – 2,5 тыс. экз.

Основные события года

· В соответствии с Указом «О проведении в Российской Федерации Года театра», подписанным Президентом Российской Федерации, 2019 год был объявлен Годом театра в России.
Этому событию был приурочен ряд мероприятий, направленных на развитие и поддержку творчества среди читателей с инвалидностью. Под руководством начинающих режиссеров работала библиотечная театральная студия «Успех», в середине года было создано новое творческое объединение – библиотечный инклюзивный театр «Серебряный театр» и детская студия «Петрушкины сказки».
В творческих группах проводились занятия по технике речи и актерскому мастерству, осваивались сценические движения и актерские тренинги, готовились литературно-музыкальные композиции, посвященные знаменательным датам и юбилеям писателей, спектакли по произведениям известных авторов.
За отчётный период состоялось 11 выступлений на различных площадках города и районов республики. Вниманию зрителей были представлены: русская народная сказка «Заюшкина избушка», спектакли по мотивам произведений С. Писахова «Северно сияние» и «Не любо – не слушай», комедия по мотивам новеллы Г. Горина «Пой, ласточка, пой!». Спектакли посмотрели 475 зрителей.
· Впервые СБС РК им. Л. Брайля официально присоединилась к участию в ежегодной международной просветительской акции «Географический диктант» и организовала площадку для незрячих и слабовидящих жителей города.
· СБС РК им. Л. Брайля выступила организатором гастролей Санкт-петербургского театра «ТриЧетыре». В рамках гастролей состоялись 4 спектакля-игры с тифлокомментариями по произведению С.Я.Маршака «Разноцветная книга», на которых побывали воспитанники Детского сада № 60 компенсирующего вида, школьники Специальной (коррекционной) школы N40 и участники Театра особых людей «Радость моя».
Библиотека в подарок получила тактильную книгу С.Я.Маршака «Разноцветная книга», которую торжественно вручила специалист Санкт-Петербургской государственной библиотеки для слепых и слабовидящих.

Наиболее значимые мероприятия года

Республиканская социально-культурная акция «Дни белой трости» (15 октября – 3 декабря). Основные мероприятия акции:
· Акция-шествие «Белая трость», в которой принимали участие специалисты СБС РК им. Луи Брайля, члены Коми РО ВОС и другие представители заинтересованных организаций и учреждений. 
· Цикл мероприятий по социально-культурной реабилитации «Лаборатория доступности».
· Комплексное выездное мероприятие совместно с общественными организациями и волонтерским отрядом «Библиотечно-ВОСовский десант» в г. Микунь Усть-Вымского района. В программе десанта состоялись: творческие мероприятия (спектакль инклюзивного театра «Радость моя», музыкальная композиция в исполнении ансамбля «Зорюшка» Сыктывкарской МО ВОС), семинар «Организация библиотечно-информационного обслуживания людей с ограниченными возможностями здоровья», консультация «Вопросы реабилитации и условия обеспечения тифлотехническими средствами инвалидов по зрению».
· Литературно-музыкальная композиция «Жить – не тужить, никого не осуждать» для пожилых и инвалидов социального центра «Максаковка».
· Квест для добровольцев – участников акции добровольной помощи библиотеке «Бегущий волонтёр».
· Выездная инклюзивная творческая площадка «ПроЗрение» для студентов и преподавателей Сыктывкарского гуманитарно-педагогического колледжа имени И. А. Куратова. В программе: информационное сообщение, выступление инклюзивных театров, презентация новой тактильной книги.
· Ежегодный конкурс чтения и письма по системе Брайля «С Брайлем по жизни».
· Круглый стол с педагогами Сыктывкарского гуманитарно-педагогического колледжа им. Куратова «Партнерское взаимодействие – путь к успеху».
· Республиканский семинар «Социокультурная реабилитация людей с ограниченными возможностями здоровья: арт-диалог с читателем».
На протяжении всей акции для организованных групп был проведен Цикл мероприятий, направленный на формирование позитивного отношения к людям с ограниченными возможностями здоровья: интерактивные экскурсии по тифлоэкспозиции «Мир на кончиках пальцев», показ документального фильма «Луи Брайль», интерактивные занятия «Сохраним своё зрение», презентации тифлотехники и изданий специальных форматов, мастер-классы «Пишу по Брайлю» 
Всего проведено 21 мероприятие. Общий охват – 380 чел.
Всероссийская акция «Библиночь, 2019», прошедшая под девизом «Весь мир – театр». В ходе мероприятия в библиотеке работало несколько творческих площадок:
 «Волшебный мир театра», на которой маленькие читатели и их родители познакомились с «театральными словами»: «гримерная», «антракт», «грим», «декорация». Юные артисты показали кукольный спектакль по сказке «Заюшкина избушка», который исполнила детская группа студии «Успех» при СБС РК им. Луи Брайля, а ребята из детского театра «Светлячок» (СГУ имени Питирима Сорокина) показали спектакль по рассказу А. Чехова «Детвора».
На мероприятии работали мастерские по аквагриму «Арт-мейк» и «ГриМаска», фотозона «Театр и книга», игротека.
Для участников «Православной субботы» прошли просветительские мероприятия: духовная беседа с протоиереем Алексием Муравским, священником Свято-Вознесенского храма «Толкование Апостолов»; просмотр фильма к 430-летию патриаршества на Руси «Пятнадцать патриархов Всея Руси»; беседа к 10-летию интронизации патриарха Кирилла «Шестнадцатый патриарх»; обзор книг «Книжный мир православия».
Мероприятия, посвященные юбилейным и памятным датам:
· Литературный час «Не нуждаюсь в пьедестале», посвященный 100-летию со дня рождения Д. А. Гранина.
· Литературно-музыкальная композиция «На солнечной поляночке», посвященная 100-летию со дня рождения композитора А.И. Фатьянова.
· Литературный вечер-открытие «Неразгаданная тайна Гоголя», посвященная 210-летию со дня рождения великого классика русской литературы Н. В. Гоголя.
·  Книжная выставка «Сверкающий самоцвет уральской литературы», приуроченная к 140-летию со дня рождения П. Бажова.
Выездные творческие десанты с участием читателей библиотеки, ансамбля «Зорюшка» (Сыктывкарской МО ВОС), самодеятельных и профессиональных поэтов, а также добровольцев. Мероприятия состоялись в социальных центрах и домах-интернатах для престарелых и инвалидов.
Цикл мероприятий «Музыкальные истории», посвящённый классической музыке и музыкальным инструментам. Вниманию читателей были представлены музыкальные композиции, посвященные творчеству известных музыкантов и композиторов: Ф. Мендельсона, М. Мусоргского, М. Глинки, Р. Штрауса; беседы по истории возникновения музыкальных инструментов: скрипки, флейты, виолончели и органа.
Цикл мероприятий в «Летнем читальном зале»: познавательные беседы и экскурсии для школьников летних лагерей и площадок («Здравствуй, книжное лето!», «В гостях у литературных героев», «Варенье на удивленье» и др.), рекомендательные книжные выставки («Лето с книгой», «Разноцветные книги», «Путешествие в Колобком» и др.), интерактивные мероприятия.
В Цикле «Дни воинской славы России» состоялись следующие мероприятия: Урок мужества «Непобедимая и легендарная», Книжная выставка «Далекое эхо Афганистана», Час российской истории «О героях былых времен», Литературно-исторический вечер «Через все прошли и победили», Творческий десант «Россия – родина моя!».  
Цикл мероприятий, направленный на укрепление семейных ценностей: «Вместе с мамой всё смогу!», интерактивное мероприятие «Мамины помощники», Музыкально-поэтическая композиция «Тепло маминого сердца», Праздничная семейная программа «Праздник детства».
Цикл мероприятий по здоровому образу жизни «Я выбираю жизнь»: тематические занятия в Клубе «Здоровье» («Интересно о здоровом и полезном», «Искусство вести здоровый образ жизни», «Знакомые незнакомые продукты», «03. Скорая информационная помощь»); интерактивные занятия по здоровьесбережению («Берегите зрение», «Пять вопросов про антибиотики», «Здоровье ваших глаз»); Цикл выставок «Календарь здоровья» («Осторожно наркомания!», «Наркомания – дорога в никуда», «Спасибо, не курю», «Не курить – это стильно», «Всемирный день здоровья», «Библиотерапия – лечение для всех и для каждого»); информ-дайджест «Будь здоров!». 
Цикл мероприятий по популяризации краеведения «Краеведческий календарь». В рамках цикла прошли: беседа «И. П. Морозов: судьба человека в истории республики», творческие встречи с писателями и поэтами республики (Г. Спичаком, А. Кулаковым, А. Поповым, Т. Кановой, А. Каневым), Литературная гостиная «Иван Куратов – поэт, патриот и просветитель», Литературный час «Наш край родной в стихах и прозе», мероприятия в цикле «Мой дом – моя республика», «громкие» чтения произведений коми авторов, интерактивная экскурсия в Национальный музей Республики Коми.


Работа в клубах, центрах и кружках

Особая роль читательских объединений по интересам заключается в организации интеллектуального общения, в предоставлении возможности эмоционального раскрепощения и психологической разгрузки. 
В библиотеке работают различные объединения, в которые входят все возрастные и социальные категории читателей с устоявшимися интересами: Информационно-познавательный центр для детей и родителей «Совёнок», Духовно-просветительский центр «Возрождение души», клубы («Здоровье», «Благовест», «Собеседник», «Клуб выходного дня», «Клуб избирателя», «Арт-клуб», «Алый парус»), кружки (декоративно-прикладного творчества «Я творю!», «Громкое чтение»), Театральные объединения (студия «Успех», инклюзивный библиотечный театр «Серебряный театр», детская студия «Петрушкины сказки»).
В ДПЦ «Возрождение души» состоялись духовные беседы, толкования, знакомство с жизнью святых, литературно-театрализованные праздники («Рождества волшебные мгновенья», театрализованная постановка по рассказу «Слишком много Рождества», театрализованная праздничная программа «Повсюду Благовест звучит»), электронные презентации и просмотры документальных фильмов православной тематики, показ спектакля в исполнении участников ДПЦ по рассказам В. Шукшина «До третьих петухов», Цикл мероприятий при участии Сыктывкарской епархией «Православная суббота», выездные выставки «Мир православной книги», литературная эстафета «День чтения вслух православной литературы», праздник «Живое слово мудрости духовной» и др.
В рамках ДПЦ «Возрождение души» работает выездной клуб «Благовест». Участники клуба – инвалиды и пожилые социальных центров города. В течение года в Клубе проведено 37 мероприятий (беседы, «громкие чтения», литературные странички, видеолектории), с общим числом участников – 939 чел.
В ИПЦ «Совёнок» для детей и их родителей прошёл Цикл интерактивных занятий «Вместе читаем – вместе играем».  В течение года проведены: Литературные занятия по тактильным книгам, «громкие» чтения, интерактивные познавательные программы («Мир театра», «Хочу всё знать», «Литературные герои спешат на помощь» и др.); Час детской книги «Дом для Кузьки», «Весёлые стихи», «Путешествие по страницам любимых книг», «Рассказы о войне»; выездные интерактивные занятия по тактильным книгам «Колобок», «Лягушата-болтушата», «В лесу родилась ёлочка» в дошкольных учреждениях компенсирующего вида г.Сыктывкара; экскурсии в учреждения культуры и семейные прогулки в парк; творческие мастер-классы по изготовлению поделок из бумаги, пластилина, природных материалов; Часы краеведческой детской литературы по творчеству коми писателей (С.Пылаевой, Е. Козловой, Е. Габовой и др.); занятие с использованием кукол-перчаток с элементами театротерапии «Петрушкины сказки»; Семейный праздник для детей и родителей «Вместе с мамой всё смогу!».

Методическая работа

 В рамках Программы «Непрерывное образование библиотечных работников Республики Коми на 2018г.» с целью оказания практической и методической помощи библиотекам республики было проведено 12 мероприятий, из них: 8 стационарных и 4 выездных. Общее число участников – 229 чел.
Основные формы обучения: республиканские и выездные семинары, круглый стол, курсы, тифлоэкскурсии, выездная кафедра.
Наиболее значимым методическим мероприятием года стал двухдневный республиканский семинар «Социокультурная реабилитация людей с ограниченными возможностями здоровья: арт-диалог с читателем» (5 – 6 декабря). Участники семинара – специалисты 3 республиканских 9 муниципальных библиотек, представители учреждений социального обслуживания и образования, специалисты Коми РО ВОС. Круг рассматриваемых вопросов: методы арт–терапии в работе с людьми с ограниченными возможностями здоровья; библиотерапия – инновационное направление в деятельности библиотек; арт-терапия – метод развития и изменения личности; библиотека – пространство творческих идей.
Во второй день семинара состоялась Выездная творческая лаборатория «Арт-терапия – метод реабилитации людей с ограниченными возможностями здоровья», которая прошла в Республиканском социально-оздоровительном центре «Максаковка». Для участников семинара был проведен квест с занятиями по арт-терапии, ароматерапии и творческими мастер-классами. Коллеги также посетили сенсорную и соляную комнаты, продегустировали кислородные коктейли.
В 2019 году на базе СБС РК им. Л. Брайля проведен курс занятий для студентов 3 курса заочной формы обучения направления подготовки «Библиотечно-информационная деятельность (бакалавриат)» ФГБОУ ВО «СГУ им. Питирима Сорокина» по учебной программе «Информационное обслуживание людей с ограниченными возможностями». В программу занятий вошли лекционные и практические занятия, консультации. Обучение прошли 38 чел. 

Издательская деятельность

По плану издательской работы издано 9 наименований книг на различных носителях информации, тиражом 21 экз. Это – художественная и познавательная литература краеведческого и иного характера.

Проекты библиотеки

В 2019 году СБС РК им. Л. Брайля работала по 2 проектам:
1. [bookmark: _GoBack]Проект «КраеВидение: создание издательского комплекса по тактильной графике», получившего грантовую поддержку Главы Республики Коми в номинации «Библиотека в новом формате».
Основные этапы работы по проекту:
· Проведение информационно-познавательных мероприятий по распространению исторических знаний о Республике Коми среди читателей.
· Издание многоформатного пособия «Достопримечательности Республики Коми: альбом-путеводитель», который содержит информацию об историко-культурных и природных памятниках, достопримечательностях и интересных местах республики. Многоформатное издание напечатано рельефно-точечным шрифтом Брайля и включает рельефно-графические иллюстрации на специальной рельефообразующей бумаге. Завершает путеводитель тактильная карта республики с условными обозначениями и пояснениями. В комплект альбома входит книга укрупненного шрифта.
· Приобретение оборудования: устройства для печати тактильной графики PIAF (Pictures In A Flash), которое позволяет создавать осязательные рисунки (выпуклые   изображения) на специальной рельефообразующей бумаге; цифровое фортепиано.
2. Проект «Издание рельефно-графического пособия с тактильными рисунками», получившего грантовую поддержку Управления Республики Коми по охране объектов культурного наследия.
Основные этапы работы по проекту:
· Издание книги П. Столповского, И. Жеребцова «В начале всех начал», содержащей рельефно-точечный шрифт Брайля и рельефно-графические иллюстрации на специальной рельефообразующей бумаге.
· Приобретение термобумаги для печати тактильной графики.
