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Познавательные занятия «Лето с пользой»
          С июня по август 2024 года Специальная библиотека для слепых Республики Коми им. Луи Брайля приглашает организованные группы и Летние оздоровительные площадки на бесплатные интерактивные экскурсии и выставки.
В программе:
· «Код Луи Брайля» – интерактивные мероприятия, приуроченные к 200-летию изобретения рельефно-точечного шрифта (мастер-классы «Пишу по Брайлю, просмотр фильма «Луи Брайль», знакомство с уникальными изданиями, адаптированными для людей с нарушениями зрения).
· «Берегите зрение» – профилактические занятия по воспитанию бережного отношения к своему зрению (рекомендации по привитию навыков здорового образа жизни, оздоровительная минутка «Гимнастика для глаз», игры, мастер-классы).
· «Звуки родного края» – интерактивная программа с уникальными шумовыми инструментами – точными копиями коллекции Заслуженного работника культуры Коми, мастера декоративно-прикладного искусства Владимира Павлова (знакомство с традициями, бытом и культурой жителей коми края, интересные истории шумовых музыкальных инструментов, создание настоящего оркестра).
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